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. Presa transil~~neană, ca expresie a modernizării spiritului public şi 
ca mstrument ef1c1ent de comunicare, s-a integrat importantei categorii 
de mijloace prin intermediul cărora s-a manifestat pregnant constiinţa 
noastră naţională. Ea atestă capacitatea intelectualităţii româneşti' de a 
milita pent~u realizarea unor obiective sociale şi politice avansate, cum 
t1u fost obţmerea unor drepturi fireşti, emanciparea de sub dominaţia 
5trăină şi făurirea statului naţional unitar român. Referindu-se la rostu
rile presei transilvănene „de dinainte de 1918", Ion Breazu formula 
această caracterizare memorabilă: ,,a fost cu siguranţă o mare victorie, 
dovadă strălucită de inteligenţă, de înţelepciune, de iubire de neam si 
de marile idealuri ale umanităţii, de simţ social şi stăruinţă pe drum~l 
progresului, de eroism şi spirit de sacrificiu - tot atîtea calităţi care 
caracterizează popoarele alese'°. 

Deşi au fost publicate multiple studii şi articole, mai rar monografii, 
df'spre periodicele româneşti de dincoace de Carpaţi, totuşi nu dispunem 
încă de o lucrare de sinteză în care să fie restituite adevăratele dimen
siuni ale acestui semnificativ capitol al vieţii noastre cultural-naţionale. 
Mai sînt încă necesare investigaţii în legătură cu primele demersuri în 
această direcţie, problematică de un real interes pentru cunoaşterea exactă 
şi cît mai temeinică a începuturilor, cînd eforturile au fost extrem de 
mari, ele vizînd nu numai practicarea cu succes a unor experienţe dina

. mizatoare de energii, ci şi depăşirea unor inerţii, a inaderenţei oficiali
tăţilor, care au blocat adesea încercări de o certă factură naţională. Pre-
zenta intervenţie îşi propune să elucideze împrejurările în care au apă
rut cele dintîi iniţiative de acest fel ale intelectualilor români din Ora
dea, ca mărturii notabile despre istoricul presei româneşti din Crişana. 
Răspundem, astfel, unui deziderat istoriografic de o presantă actualitate, 
dt>oarece numai reconstituirea tuturor strădaniilor de îmbogăţire - cu 

1 Ion Breazu, Studii de literatura română şi comparată, vol. I, Bditura Dacia, 
rtuj, 1970, p: 157. 
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noi periodice - a peisajului spiritual naţional permite elaborarea unei 
lucrări sintetice, de referinţă. 

ln vara anului 1848, cînd ideile puse în circulaţie de revoluţie se 
impuneau a fi diseminate în straturi cit mai largi ale populaţiei, sînt 
semnalate şi în Oradea2 preocupări de stabilire a unui contact cit mai 
strîns şi permanent cu aceasta, pentru a o îndruma şi atrage sub steagul 
luptei pentru întărirea solidarităţii naţionale într-un moment decisiv al 
istoriei noastre moderne. Dintr-o corespondenţă trimisă la 16 august 1848 
redacţiei Gazetei de Transilvania şi semnată cu pseudonimul Lazaroni3 
aflăm că în Oradea sîn t „foarte mari mişcări şi mai cu seamă în două 
privinţi, cea de întăie în privinţa literaturei române"4• Autorul corespon
denţei - probabil preotul Ioan Munteanu, care participase la Marea Adu
nare Naţională de la 3/15 Mai 1848, de pe Cîmpia Libertăţii din Blaj şi 
a avut, astfel, prilejul de a-i cunoaşte pe majoritatea conducătorilor re
voluţiei, inclusiv pe George Bariţ (cu acesta se aflase în relaţii episto
lare din anii anteriori, cînd i-a dat un substanţial sprijin în vederea di
fuzării, în părţile Crişanei şi a Maramureşului, a „foilor" sale) - se do
vedeşte a fi extrem de bine informat despre realităţile la care se referă, 
adoptînd chiar şi o atitudine ironică faţă de autorităţile ecleziastice oră
dene, după cum reiese din următorul pasaj: ,,Mulţumită lui Dzeu că au 
priceput şi aicea bărbaţii carii duceau cîrma diecesului, că în adevăr ar 
fi bine, de s-ar prinde şi ei de oarecare lucru folositoriu naţiunei române. 
şi aşa acuma au proiectat unii şi s-au convorbit că vor eda un organ ro
mân"5 (subl. ns. - V.F.). Convins că această iniţiativă se va finaliza în 
curînd, colaboratorul orădean al Gazetei de Transilvania făcea apel la 
eventualii cititori: ,,Fie dară cu aşteptare onoratul public român, pentru 
că cred că în scurt timp vom să vedem programa noului organ român de 
la redactor, sau însoţirea care-l va (e)da"6• Acest interesant proiect, despre 
care informaţiile sînt prea sumare, nu a fost însă concretizat, din motive 
rămase deocamdată necunoscute. Putem, desigur, presupune unele cauze 
ale nerealizării lui, cum ar fi lipsa de experienţă în acest domeniu, 
absenţa unei tipografii româneşti în Oradea sau care să se angajeze ferm 
ca să tipărească un periodic românesc, precum şi rezerva autorităţilor 
faţă de o intenţie menită să stimuleze acţiunile populaţiei româneşti din 
părţile Crişanei. 

Gîndul de a scoate un periodic românesc la Oradea nu a fost aban
donat, fiind aşteptat un moment mai prielnic pentru materializarea lui. 

2 Viorel Faur, Presa românească din Crişana (1848-1919). Contribuţia acesteia 
la formarea conştiinţei naţionale şi la consolidarea unităţii noastre culturale, în 
Satu Mare. Studii şi comunicări, V-VI, Editura Muzeului Judeţean Satu Marc, 
1981-1982, p. 273-275. 

3 Gazeta de Transilvania, 1848, nr. 69, p. 286-287. Intr-o notă redacţională se 
menţionează faptul că porecla de Lazaroni este dată, în dieceza Oradiei, .,preoţilor 
liberali", care au aderat - cu mai multă fermitate şi convingere - la ideile 
revoluţiei. 

4 Ibidem. .,Mişcarea a doua este - se preciza în acelaşi loc - mai cu seamă 
pentru sinodul diecezan, la care preoţimea să părează de a reforma administraciu
nea diecezană, şi a împedeca deformele, în care pînă acuma dieceza Oradiei Mari 
zăcea". 

5- 1 Ibidem. 
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La 17 decembrie 1849, într-o circulară către toate parohiile episcop1e1 
româneşti din Oradea, Vasile Erdeli făcea cunoscut faptul că „între cele 
mai de frunte griji ale noastre, şi aceia o am numărat,"ca de o parte na
ţionalitatea românească să se întemeieze şi cu dînsa literatura română şi 
să înainteze, şi, de altă parte, ca poporul român să aibă un organ prin 
care să poată venţ în cunoştinţa precum a rînduielilor împărăteşti şi bu
nătăţilor poporului român şi naţiunei date, aşa şi întîmplărilor bisericeşti 
române, împreună cu folositoare învăţătură pentru tot creştinul român"7• 

Acestea sînt precizările cu privire la profilul periodicului, astfel că nu 
este posibilă o definire exactă şi completă a conţinutului organului pu
blicistic proiectat, deoarece el nu se putea limita la o problematică de 
factură ecleziastică, ci s-ar fi ocupat şi de frămîntările momentului şi 
mai ales de demersurile politice româneşti pe lingă Curtea din Viena, 
ca şi de manifestările culturale naţionale. Formulările amintite sînt con
cepute într-o manieră care să nu atragă atenţia autorităţilor asupra ini
ţiativei şi, în ultimă instanţă, pentru a evita opoziţia cenzurii şi a primi 
aprobarea de tipărire. 

Realmente utile sînt şi celelalte informaţii din circulara lui Vasile 
Erdeli, episcopul român de la Oradea. Acest „organ sau Foae Naţională 
românească şi bisericească" urma ca să fie citită, în fiecare duminică, 
„poporului"8, asigurîndu-i-se astfel receptivitatea necesară din partea 
unui numeros public, putînd beneficia de cunoaşterea realităţilor zilei şi 
acei care nu ştiau carte, adică sătenii. Important este, de asemenea, pa
sajul în care se menţionează că exista deja aprobarea de principiu pentru 
scoaterea periodicului. Dar să detaşăm textul respectiv: ,,în privinţa 
aceasta, paşi(i) de noi făcuţi n-a(u) fost în zadarnici, am primit scrisorile 
de la Primatele ţări(i), prin care este apromitată toată părtinirea, numai 
să pociu denumi un Redactor acestor foi destul de calificat şi ca preoţii 
şi bisericile să prenumere pre aceste foi"9• Pe an abonamentul era de 
2 florini şi 40 creiţari argint. Intrucît pe plan local nu erau condiţii de ti
părire şi din considerentul că autorităţile aveau intenţia să exercite un 
control sever şi permanent asupra periodicului, acesta - se subliniază 
în document - ,,se va da afară în Pesta, cu lucrarea tuturor literaţilor"10 

(subl: ns. - V.F.). Ca atare, sînt „provocaţi spre părtinirea acestei în
treprinderi românii din diecezele Muncaciului şi a Făgăraşului"11 • 

Prin intermediul aceleiaşi circulare se face tentativa de recrutare, 
din rîndurile clerului, a unui redactor pentru „numitul organ bisericesc 
naţional", cel care se va considera „a fi destul de calificat" pentru o 
asemenea activitate urmînd a se prezenta la Oradea pînă la 20 ianuarie 
185012• Fiecare preot trebuie să achite „mai puţin [de] jumătate [din] 
preţul prenumeraţiei", iar cealaltă parte să fie obţinută „de la poporeni", 
ori să se plătească „din casa bisericii"13• Pentru ca ţăranii să fie de acord 
cu această „jertfă" era imperios necesar ca preoţii să rostească cîte o 
cuvintare în biserică, ,,desvăluind poporului folosul cel mare sufletesc şi 
trupesc carele va urma din citirea sau auzirea acelora ce se vor cuprinde 

7 Arhivele Statului Oradea, fond Parohia gr. cat. Tăşad, dos. 1, f. 92. 
8- 15 Ibidem. 
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în nomitul organ"14• Prin aceste dispoziţii cu caracter organizatoric se 
asigura, în cazul că ele se aplicau întocmai, cîte un abonament în fiecare 
parohie, deci exista o sigură premisă materială în vederea editării perio
dicului. Pînă la finele lunii ianuarie va fi adunată prenumeraţiunea pe 
„jumătate an" - de către vicearhidiaconul „competente" - şi va fi 
transmis secretarului episcopal Ioan Vancea15, care c} fost neîndoielnic
implicat în această acţiune culturală. 

Într-o altă circulară, transmisă în 12 februarie 1850, Vasile Erdeli 
„face de ştire" celor interesaţi că redactorului „foaei româneşti naţionale 
bisericeşti" i s-a asigurat suma anuală de 46 florini1 6• Cu cît numărul 
abonaţilor va creşte, cu atît i se va spori, în funcţie de o cotă stabilită, 
retribuţia. De asemenea, dacă va fi „harnic" i se promitea o „catedră 
profesională în teologie la Universitate, au diregătoria de studiorum prae
fect în seminariul teologilor local ... , au cutare diregătorie calităţilor 
amăsurată" 17 • Aşadar, viitorului redactor al periodicului i se ofereau posi
bilităţi de a-şi cîştiga existenţa, exterioare însă ocupaţiei propriu-zise 
pentru care era angajat, ceea ce însemna că episcopia nu era preocupată 
de ideea de a-şi susţine materialmente propriul redactor, cum ar fi fost 
firesc, pentru a-l feri de imixtiunile oficialităţilor şi a-i garanta un sta
tut de relativă independenţă. Toţi cei care „s-ar simţi îmbrăcaţi cu cuvin
cioasele ştiinţe şi calitate, precum spre redacţiunea zisei Foaie, aşia şi 
ceiei altre diregatorie dobîndite" erau îndemnaţi ca „îndată, aici la noi 
(la Oradea - n.n.), pentru punerea trebuincioşilor paşi a se înştiinţa să 
nu întîrzie" 18. Cu toate stăruinţele pentru a-şi găsi în propria-i eparhie 
un redactor, Vasile Erdeli se vedea pus în situaţia de a supune discuţiei 
- în şedinţa consistorială din 16 martie 1850 - doar „recursul" preo
tului din Tiream, Michail Nagy, care îşi oferise serviciile, punînd însă 
două condiţii: ca să i se garanteze faptul că „fără nbligaţia redacţiunei 
va căpăta şi altă aplicaţie> salaristică" şi, în situaţia că „ar înceta eşirea 
afară a zisei novele"19, să i se restituie postul pe care-l părăseşte. Nu se 
ia o decizie promptă, fiindcă erau aşteptate şi alte oferte şi, desigur, tre
buiau efectuate demersuri pentru obţinerea unei „diregătorii pe seama 
viitorului redactor"20• . 

; Din informaţia de care dispunem nu rezultă faptul dacă s-au mai 
primit şi alte propuneri din partea celor dornici să devină redactori ai foii 
anunţate. Oricum, se ştie sigur că acest organ publicistic nu a apărut, 
una din cauzele determinante fiind tocmai restrîngerea ofertei la cate
goria preoţilor din eparhia Oradiei. Dacă se proceda la un dialog cu per
sonalităţile cunoscute şi care s-au manifestat în timpul revoluţiei de la 
1848, atunci s-ar fi găsit, fără îndoială, un bărbat de seamă care să îşi 
asume responsabilitatea tipăririi unui periodic românesc, de orientare 
naţională şi ecleziastică, cum a fost conceput de orădeni. 

111- 18 Idem, fond Parohia gr. cat. Petrani, dos. I (nepaginat). 
19 Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române Oradea, Protocol consistorial (gr. cat.) 

din anul 1850, f. 95-96. 
20 Ibidem. 
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Formulat în contextul evenimentelor paşoptiste şi reluat în anii ime
diat următori, în anii unei puternici mişcări revendicative orădene 
(1849-1850), dezideratul editării unui periodic românesc în părţile Cri
şanei n-a fost transpus în realitate decit peste citeva decenii, mai exact 
în anul 1868, cînd profesorul şi animatorul cultural Iustin Popfiu - con
ducătorul Societăţii de lectură din Oradea - a scos revista Amvonul21 , 

asemănătoare, în bună măsură, cu periodicul la care reflectaseră cărtu
rarii orădeni. 

21 Viorel Faur, op. cit., p. 278. 
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